

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Sábado 10 de Octubre de 1936.

MIRANDO ARRIBA EL LUNES, 12

¿Sabéis qué fiesta es el próximo lunes? Es la fiesta de la Raza y es la fiesta de la Virgen del Pilar. En otro día 12 de Octubre todas las naciones de la raza ofrecieron su bandera que, presidida por la roja y guilda de España, están en el templo apostólico del Pilar, frente a la capilla angélica. La raza dobla la rodilla ante la Madre España, la ha doblado y seguirá doblando ante su augusta protectora y egregia Capitana general. El día 12 cantemos a la raza, que llenó al mundo entero de gloria, pero ante todo, doblemos la rodilla ante la Inmaculada María que vino en carne mortal a Zaragoza. En estos momentos en que todo el mundo nos mira; en estos instantes en que Lucifer para pelear contra España ha encarnado en elementos marxistas que denigran la raza, celebremos la fiesta que corresponde, elevando, dignificando la raza, mediante el sacrificio y el amor. Sacrificio personal y material, individual y colectivo y reconocimiento de lo que fué el alma de la raza: la fe católica.

A TODOS LOS CORDOBESES

Yo me atrevería a pedir a todos los cordobeses que el lunes se hiciera algo en homenaje de la Virgen del Pilar. Habrá fiestas en tal o cual iglesia, en tal o cual casa. Yo pediría que en todos los templos en que fuera posible se colocara el lunes en el altar mayor una imagen de la Virgen del Pilar para que por la mañana durante la misa, por la tarde durante el Rosario, no quedara un católico que no acudiera ante Ella por lo menos a rezarle una Salve por la salvación de España. Yo quisiera que ese día reinstaurado el patronato de la Madre, acudieran ante Ella todos y cada uno de los que la veneraron antes y la olvidaron después.

Yo quisiera que ese día a la Capitana General de los ejércitos españoles le rindieran todos el honor que merece, por ser quien es y por ser para nosotros lo que representa. Yo quisiera, Madre mía, que todos ante Ti doblaran la cabeza y entonaran por Tu amor un Miserere de nuestras pasadas culpas.

Yo quisiera, Patrona de España, que marcaras ese día con algo inolvidable, con algo tuyo que hiciera época en la historia de nuestra Nación. Yo bien sé que jamás que se ha recurrido a Ti implorando Tu protección y solicitando Tu auxilio, has desoído. Postrado a tus pies imploro por España, que contra y arrepentida piensa hoy como yo, siente hoy como yo. No deseches mis súplicas. ¡Por España y para España y acógelas en Tu día para honor Tuyo, para bien de la raza.

IMMACULATAE EQUUS.

Las mujeres católicas a su Patrona

La Confederación de Mujeres Católicas Españolas de Córdoba, que desea honrar a su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Pilar, pero que atendidas las actuales circunstancias considera inoportuno el multiplicar los actos que pudieran hallarse faltos de concurrencia, ha acordado lo siguiente:

- 1.º Recomendar encarecidamente no se deje de comulgar en ese día, aunque en la iglesia que a cada cual más le conviniere.
- 2.º Que las Uniones Parroquiales inviten a las asociadas para que acudan a la iglesia de San Pablo, con el fin de tomar parte en la guardia de honor que durará todo el día.
- 3.º Que puesto que en la citada iglesia se celebra un solemne tríduo, que terminará con la simpática procesión de la bendita imagen, sean muchos los hijos que formen en sus filas.

Si siempre tenemos motivos para honrar a la Santísima Virgen Nuestra Madre, en este año en que hijos ingratos la han ultrajado innumerables veces y han querido acabar con su devoción, destruyendo sus templos y echando al fuego sus veneradas imágenes, todo debe parecernos poco. En desagravio de tantos templos derribados y de tantos corazones llenos de odio, ofrezcámosle el nuestro, ardoroso, sacrificado y dispuesto a sufrirlo todo por extender su devoción y su culto. Que el día del Pilar, día todo de desagravio y de rogativas, nos alcance de la divina misericordia el triunfo completo de nuestras armas y con ello, la paz de que está tan necesitada nuestra pobre y querida España.

Habla Queipo de Llano

Comenzó su charla hablando del oro que los marxistas han robado a España, leyendo una detallada estadística. Pretendiendo justificar esta canchalesca, decía Radio Madrid que—según frase de Prieto—ganará la guerra el que sea dueño del oro; y el oro es de ellos. Por lo tanto, la victoria del marxismo está muy próxima; pero, «por si acaso», querían depositar el oro en la nación que les había mostrado mayores simpatías. Así ellos podrían comprar armamentos y a nosotros nos sería imposible «robar el oro del pueblo». Y como nosotros somos «unos señoritos chulos, incapaces para el trabajo»...

Lo malo de ese razonamiento es que entre los marxistas sólo hay poetas melencólicos, inaptos fracasados en todos los ramos de la cultura y lo más ignaro del mundo, lo más inculto. Lo más dinámico del país, los productores de riqueza, los obreros más diestros y más cultos, todos están en eso que ellos llaman «fascismo», y con ellos todos los que ejercen las profesiones liberales, con muy contadas excepciones.

El oro del Banco no pertenece al Estado; no es parte del Tesoro público, pertenece a los accionistas, y aún éstos no pueden disponer de él sino dentro de lo que permite la ley, porque tiene la doble y delicadísima misión de regular el cambio en el extranjero y responder de los billetes puestos en circulación.

El gobierno marxista, al disponer del oro, ha cometido una serie de delitos comunes, porque van contra la garantía metálica del papel moneda y contra la regulación de los cambios. El parte oficial rojo acumula embustes sobre la toma de San Martín de Valdeiglesias y de Santa Cruz de Retamar.

Cuando ya Santa Cruz nos está sirviendo de base para nuevos avances, dicen que nos han rechazado, ¡justando a la Legión! Según las noticias que recibo, lo de Santa Cruz de Retamar fué muy serio; tanto, que una compañía de guardias de asalto rojos desapareció por completo, y casi le ocurrió lo mismo a otra de la guardia civil, recibiendo las demás unidades marxistas un castigo que les dejará perdurable recuerdo.

En Navalperal de los Pinares, del sector de Avila, hemos cogido una cantidad de material incontable, entre el que figuran 800.000 cartuchos; pues el parte rojo dice que «seguimos ejerciendo presión, sin éxito, sobre Escalona y Nava peral». Y así todo. En el frente de Cerro Muriano aseguran haber obtenido una importante victoria, «que fué un tremendo fracaso para el general Queipo de Llano, que dirigía personalmente la operación». Vosotros sois testigos de que hace una porción de días que no me nuevo de Sevilla. Y en cuanto a la victoria, lo cierto es que los hemos rechazado en Villaviciosa, con muchas bajas, habiendo ocupado el pueblo la columna del comandante Rementería.

La emisora de la FAI dice ahora que «los fascistas» se fijan en Madrid para desquitarse de sus derrotas en otros frentes. Por lo visto ya van preparando a los suyos para la caída de Madrid; y lo peor es que los creen a pies juntillas los desgraciados que forman en la recua que los sigue.

Hace varios días que los marxistas están atacando furiosamente a Oviedo y aseguran que ya han entrado, ocupando calles y edificios. Y lo único cierto es que atacan con violencia salvaje, sin reparar en los procedimientos para apoderarse de la capital antes de la llegada, ya inminente, de las columnas libertadoras.

Lo único que han podido ocupar es un monte que domina la población y desde el cual la hostilizan con artillería, produciendo daños de importancia; pero el corazón de sus defensores les dará fuerzas para resistir y la entrada de las columnas tendrá lugar pronto, muy pronto.

Las fuerzas que avanzan sobre Bilbao están a tiro de cañón de la capital aunque lo abrupto del terreno favorece la resistencia de los rojos. Ahora han dicho que Indalecio irá a organizar la defensa; pero, puesto a viajar tomará un avión, como ya quisiera no hace mucho, impidiéndoselo la guardia roja que lo vigila.

Se dice que en el propio Bilbao ha ocurrido algo horrible: los marineros del «Jaime», indignados por un bombardeo aéreo que, entre otros destrozos produjo una verdadera hecatombe en un cuartel de milicianos marxistas, saltaron uno de los barcos fondeados en la ría, donde se custodian rehenes y asesinaron a muchos. Las cifras varían de 150 a 800 pero el hecho es igualmente salvaje y justificaria una intervención de las potencias sobre el

La Virgen del Pilar

Eres Madre del pueblo que te adora; eres Reina del pueblo que te aclama; gallardete del triunfo y oriflama del que en la lid tu protección implora.

Eres Sol de la Patria; eres Señora de su Fe y esplendor; eres la llama que su angustiado corazón inflama con arboles de naciente aurora.

Eres columna del solar hispano, blasón divino de la raza ibera y lambrequín del mundo americano.

Eres, Virgen bendita, España entera: «Su Altar, su Tradición, su Soberano, su Ejército, su Armada y su Bandera».

SAGITARIO.

gobierno de Madrid, aunque lo sea de nombre.

En Sigüenza continúa la recogida de armamentos y se está reorganizando la vida de la población, antes de seguir el avance. Del centro, no he recibido aún el parte. Y en el Sur, ya sabéis lo ocurrido en Villaviciosa y que hemos derribado tres aviones.

Para ocuparse de la nota de Rusia (que EL DEFENSOR publicó ayer), y resalta la importancia que tiene el que esa nación amenace con romper una neutralidad que nunca ha tenido.

Rusia, como todos sabemos, es quien ha alentado a los marxistas, les ha facilitado elementos de guerra y ahora se lleva el oro robado al Banco.

Sepa Rusia que a nosotros se nos han ofrecido muchos miles de hombres, que no hemos querido aceptar, para que ninguna potencia rompa su neutralidad por causa nuestra.

Inglaterra no ha contestado a la nota.

«La Gazette del Popolo», de Italia, culpa a Moscú de todos los horrores que se están cometiendo en España y propone una cruzada internacional para terminar con el comunismo.

Los comunistas han dicho por su radio que en Sevilla quien ahora manda es un comité alemán y que el general Queipo de Llano no ejerce autoridad alguna.

La Fai dice «que hemos entregado Ceuta a Italia sin pedir permiso a los españoles». ¿A qué españoles han pedido permiso esos canallas para enviar al extranjero los tres mil millones que han robado?

Además, todos sabemos que quisisteis entregar las Baleares a determinada nación, lo que no hicisteis por el heroísmo de los nuestros.

El pobre Canallero, atacado por un avión el otro día cuando iba a Aranjuez, para indemnizarse del gasto de lavandera ha abierto un expediente de espionaje, por suponer que los aviadores de Getafe dieron aviso a los nuestros. Con este motivo se ha fusilado a algunos pilotos traidores.

Dió después cuenta de la situación en que se hallan muchos fugitivos de Málaga que se encuentran refugiados en puertos extranjeros. Para auxiliarnos se ha constituido una comisión en Sevilla que abre una suscripción en su favor. No sabe quien forma esa comisión.

Dió cuenta de varios donativos, destacando entre ellos 650.000 pesetas de la compañía sevillana de Electricidad, 11.540 de su personal y de otra casa que no cita 1.600 piezas de lana para Requeté y Falange y pesetas 100.000.

Después pronunció una emotiva charla don Manuel Siurot.

Bendición del Crucifijo en la Escuela de Artes y Oficios

En el día de ayer, por el digno párroco de la iglesia de Santiago, don José Molina Moreno, se procedió a la bendición de los crucifijos que habían de ser colocados en las distintas clases.

Concurrió a la ceremonia el claustro en pleno, todos los alumnos, por haberse procedido a ello en hora en que estaban funcionando las clases, y todo el personal del centro.

Después de la bendición de los sagrados crucifijos, el rector de la ya citada parroquia, don José Molina, pronunció una sentida plática, desfilando después todo el claustro seguido de los alumnos y personal de la casa, ante el Crucifijo, el cual besaron con verdadera reverencia y emoción. El acto resultó altamente conmovedor y sencillo.

Anuncio

Jefatura de los servicios de Intendencia de Córdoba. Todas las obreras especializadas en la confección de prendas militares que deseen trabajar, deberán presentarse en el Grupo Escolar Ferroviario (plaza de Colón), donde además de percibir el jornal que se estipule, prestarán un gran servicio a la Patria dedicándose a la construcción de prendas para el Ejército. Córdoba 9 de Octubre de 1936.—El jefe de los servicios, Francisco Márquez.

La toma de Villaviciosa (DE NUESTRO CORRESPONSAL DE GUERRA)

Pasé en silencio los pasados días porque no hubo sucesos de monta que narrar.

Pude narrar algún ligero hecho, pero no lo creí preciso y lo necesario ya quedó en el periódico apuntado. Hoy quiero hablar de Villaviciosa aunque no lo extenso que pudiera.

Sólo voy a iniciar el tema y el tema, huyendo de todo lo personal, es decir algo de la columna de Rementería.

Ya bien de mañana fué cuando el grupo en que yo formo y actúo tuvo contacto con la columna. Unas palabras con los rezagados de la retaguardia, un aplauso a los bravos requetés que dan tono en el campo con sus boinas rojas y un ¡arriba España! a los valientes falangistas, y andando, andando hasta llegar a donde se halla el jefe de la columna. Los Regulares y tropas del Ejército ocupan la vanguardia.

No ha mucho rato que estamos en nuestro puesto, mientras se hostiliza Villaviciosa, nido de marxistas, que queremos tomar hoy mismo, cuando por el horizonte aparecen seis pajarricos. Vienen a atacar a nuestras tropas, con perfecta alineación, con empuje decidido.

Cuando se hallan a nuestro alcance los saludamos la artillería anti-aérea y los disparos nuestros al zumbir en sus oídos les hacen que la formación se rompa y retroceden.

Sigue la columna su objetivo. Un «caza» aparece después y «pica» hacia nosotros y unos disparos anti-aéreos hacen que el piloto dude, que el mando del aparato vacile y se bambolea. Creemos haberle tocado.

El caza se retira para dar luego paso a diez aparatos novecientos demostradores de la «neutralidad» de Francia. Son Breguets.

La moral de nuestra tropa es grande. El objetivo lo alcanzaremos.

Cuando cae la tarde los regulares cercan el pueblo. No es hora de tonarlo, pues ni hay urgencia en ello ni conviene que las tinieblas nos sorprendan antes de hacer la descubierta en el campo.

Hacemos alto. Desde Villaviciosa los cañones y fusiles truenan contra nosotros y poco a poco se apaga el fuego y parece que comienza el descanso.

En el campamento se vela. Cada cual se resguarda del frío como mejor puede.

Amanece. Se da el asalto al pueblo; quedan un cañón y cuatro ametralladoras en nuestro poder en los primeros instantes.

El enemigo huye. Seguimos hacia el pueblo y aprovechando una persona que de la columna va hacia Córdoba, le doy estas notas y un abrazo para esa redacción. ¡Arriba España!

En Villaviciosa fueron muertas 39 personas de derechas y pudieron salvarse 22.—Las mujeres fueron respetadas, así como los niños

Libre de las garras marxistas el pueblo de Villaviciosa, conocemos algunos detalles de lo que allí ha ocurrido durante el tiempo que estuvo en manos de los cabecillas rojos. Desde los primeros momentos de estallar el movimiento salvador los dirigentes izquierdistas se apoderaron del pueblo, siendo en los primeros momentos el principal director el alcalde Diego Martínez, a quien asesoraba su hermano Antonio que ejercía las funciones de juez municipal. Procedieron a detener a las principales personas del pueblo, como el cura párroco don Juan B. Ruiz García, la familia de los Vargas que es muy numerosa, y otras conocidas por ser francamente derechistas.

Estas fueron encarceladas en la cárcel y Ayuntamiento. El jefe comunista Tomás de la Torre (a) El Lienzo, colaboraba con los anteriores a todo lo que significaba saqueos de domicilios e imposición de multas, habiendo recaudado por estas unas 20.000 pesetas que al huir se han llevado.

No se abolió la moneda, únicamente para la adquisición de carne. El día 27 de Agosto llegados al pueblo elementos extraños capitaneados por Nicomedes Sánchez, procesados por los sucesos de 1934 y que fué indultado, así como autor de la muerte poco después del vecino de Villanueva del Rey don Manuel López del Rey, comenzaron las infamias.

Dicho día fueron asesinadas 19 personas y al día siguiente las restantes hasta 39.

El terror en el pueblo era enorme. Después empezaron a llegar fuerzas del ejército marxista, habiendo de guarnición en los últimos días dos compañías de infantería del regimiento 29, una compañía mixta, una batería de 7 y medio, varios morteros y las milicias de Peñarroya y Bémez.

El salvador de Córdoba PARA EL LUNES

Quién hay que no tenga en alta estima al coronel Cascajo, hijo preclaro de Córdoba, a la que salvó del marxismo?

En todos los corazones cordobeses hay un hondo afecto para este caballero sencillo, valiente y cristiano y por haberlo todos deseaban tener un retrato suyo como recuerdo de aquel 18 de Julio que no se nos olvidará jamás.

Pensando en este deseo general, la señora doña Concepción Cabrera, digna esposa del Delegado de Hacienda señor Danvila, ha tenido la feliz iniciativa de hacer algo así como la fiesta de la flor y que distinguidas damas y bellas señoritas vendan esos retratos.

Las mesas se colocarán dicho día en la puerta de la Delegación de Hacienda, Gran Capitán; en la del Ayuntamiento y en las Tendillas, de 11 a 2 y de 5 a 8 de la tarde.

Además, en la plaza de la Almagra habrá mesa de 9 a 12.

Lo que se recaude será para engrasar la suscripción patriótica.

Por el objeto y por el fin, será la iniciativa un éxito.

Actuaba de comandante de las fuerzas un tal José Verdú, con el grado de capitán en el ejército.

Había además seis tenientes y alféreces, algunos guardias de asalto de Jaén y varios guardias civiles, de los cuales 19 se pasaron a nuestras filas la semana anterior.

Además disponían de caballería, que estaba encargada de las avanzadillas, mandando éstas una mujer, que según quien nos facilita estos detalles, es de pelo en pecho, tratando a los hombres en forma poco considerada.

Las milicias eran conocidas por El Terror, éstas procedentes de Jaén y Los Gavilanes, de Peñarroya y Bémez, ésta mandada por el citado Nicomedes.

Las órdenes se recibían del comandante del Vacar, llamado Balibrea.

La tarde del jueves cundió la desesperación en el pueblo en vista del castigo que nuestra aviación le había causado y los dirigentes corrían despavoridos por las calles, entrando en todas las casas, diciendo: «esto se ha acabado, sálvese el que pueda, llevándose a cuantos hombres encontraban».

Los elementos militares ya se habían marchado, ante el temor de ser copados por nuestras fuerzas que estaban en la puerta de la ciudad.

Se sabe de un caso, de huir has'a individuos que estaban heridos, al oír las voces de «que vienen los fascistas».

Las fuerzas salvadoras quedaron dicho día en las puertas del pueblo y ayer mañana ocuparon la ciudad. Iban mandados por el comandante Rementería.

Los cobardes marxistas han huido por el campo con dirección a Espiel, pues sabían que de tomar otro camino hubieran sido copados.

Solamente han quedado en el pueblo mujeres y niños.

Entre los supervivientes se encuentra don Manuel Tienda Argote, que estando en una finca de Hornachuelos fué apresado y llevado a Villaviciosa, donde estuvo de cocinero al servicio de los rojos, y luego, al llegar la fuerza del ejército marxista, el jefe de Sanidad lo nombró sanitario auxiliar con cinco pesetas de sueldo.

Este señor estuvo tres veces en lista para ser fusilado, salvándose gracias a las simpatías que tenía entre los rojos, y sobre todo, por la protección que le prestó el jefe comunista Tomás de la Torre.

El señor Tienda ha llegado esta mañana a Córdoba acompañado de su hijo don Enrique que marchó por él a Posadas y durante todo el día ha recibido numerosas visitas, felicitándolo por haber resultado con vida en esta odisea que ha corrido, peor aún dado su estado delicado de salud.

Magisterio

PARA INFORME. La inspectora de la zona 6.ª de esta capital, remite a la sección administrativa una instancia de don Carlos Infante Luengo, para informe sobre concesión de licencia sin sueldo.

RENUNCIA. La maestra doña Concepción Muñoz Blanco, comunica a esta sección la renuncia de la escuela interina del Tejar (Benamejil).

FELISA MONTILLA AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUGÍA. Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47 CORDOBA

El Padre García Alonso en Córdoba

Ha llegado hoy a Córdoba procedente de Cádiz el R. P. García Alonso S. J., a quien como hemos dicho sorprendió el movimiento salvador en Málaga y los salvajes rojos apresaron condenándolo a muerte, salvando su vida gracias a una reclamación diplomática hecha en su favor. El P. García Alonso estará en Córdoba dos o tres días.

Mañana a las ocho celebrará la Santa Misa en San Hipólito y administrará la Sagrada Comunión.

El acto de la noche (8) consistirá en la Estación al Santísimo, oración al Sagrado Corazón, reserva y el Padre García Alonso hablará a los fieles, en los que hay tantas personas que le admiran y reverencian y desean escuchar de sus labios, algo de la terrible odisea sufrida por nuestro hoy queridísimo huésped a quien damos la más afectuosa bienvenida.

Fernán Núñez

Entronización del Crucifijo en las escuelas de Fernán Núñez

Con un indescriptible entusiasmo se ha celebrado la imposición del Crucifijo en las escuelas.

El Magisterio de Fernán Núñez oprimido por su acendrado catolicismo ha visto lo que tanto anhelaba, lo que tantas veces pidieron a Nuestro Señor, que volviera su Imagen a la vista de los niños.

En unión del incansable sacerdote don Antonio Moreno, el que realiza un trabajo impropio, organizaron una función religiosa por la mañana, contrastando el estado ruinoso de la iglesia, obra de los marxistas, con la fe con que se acercaban los miles de fieles a recibir a Nuestro Señor.

Hubo momentos de gran emoción, en los que no se pudo olvidar los mártires y los compañeros ausentes.

Ha querido el divino Maestro conceder a la benemérita maestra, próxima a jubilarse, terminar como empezó su árdua tarea, llevando almas a Jesús; ellas formarán la nueva España que, gracias a nuestro Ejército, lograremos un día no lejano.

Junta de protección contra ataque aéreo

Relación de los refugios para la defensa anti-aerea

Barrio de San Nicolás.—Fray Diego de Cádiz, 1; idem, 5; Avenida de Blasco Ibáñez, 5; idem casa Dr. Gómez Aguado; Paseo de la Victoria, 2; Eduardo Dato, 1 (Alfa); idem, 1 (Navarro); Banco de Vizcaya, calle de la Concepción; Viuda de Peláez, calle de la Concepción; Iglesia de San Nicolás; Casa Marqués del Boll, calle Gondomar; Colegio de la Infancia, calle Gondomar; café la Perla, calle Gondomar; Farmacia del Dr. Marín, calle Gondomar; Farmacia del Correo, Plaza de Primo de Rivera; Gran Bar, idem; Casino de la Peña, idem; Unión y Fénix, idem; Casa de Tienda, idem; Delegación de Hacienda, Gran Capitán; Banco Central, idem; Palacio de Gelo, idem; Gran Teatro, idem; Edificio en construcción del Banco de España, idem; café Chastang, idem; Chalet de Armenta, idem; casa Barrena y Luque, idem; Fábrica de Cerveza La Mezquita; calle Fernando de Córdoba B; Avenida de América, letra A.; Almacenes Roses, Avenida de Canalejas; Almacenes de Hierro de don José Cañete, idem.

Barrio de San Miguel.—Casa de don Rafael Izardi, Plaza Mármol de Bañuelos; Luminotecnia, Victoriano Rivera, 1; Granja Royal, calle Málaga; casa Pedregosa, idem; Banco de Bilbao; casa en construcción Dr. Maldonado, calle Málaga; Iglesia del Hospicio.

(Continuará)

Los propietarios de los edificios antes indicados, tendrán la obligación ineludible durante los ataques aéreos de tener abierto los accesos a los refugios que se mencionan, siendo sancionados los que en un incomprensible egoísmo se resistiesen a cumplir las órdenes de esta Junta delegada de la respetable autoridad Militar de Córdoba.

Por la Junta.—El comandante-presidente, JUAN ANGUIA.

Puente Genil

FUNERAL. El miércoles 7, a las nueve de su mañana, se celebró en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación, solemne funeral por el eterno descanso de los 48 socios de este Círculo Mercantil, asesinados por los marxistas durante su dominio en la población.

El acto que era costado por el citado Círculo, se vió concurridísimo.

asistiendo a más de la Directiva en pleno del espresado Centro, la casi totalidad de los socios del mismo, y una enorme cantidad de fieles, al extremo de ser insuficientes, las hermosísimas naves de nuestro primer templo parroquial.

Paco.
Puente-Genil 8 de Octubre 1936.

Jefatura del Orden Público

La Iglesia de S. Rafael

Custodio de Córdoba, ha sufrido desperfectos en los bombardeos de la aviación marxista y deben ser reparados.

No hace aún un mes que la aviación roja bombardeó nuestra noble capital con ensañamiento para destruir los monumentos que existen en la misma, sin rival en el mundo, cual es la incomparable Mezquita. Otro día fué el original Alhambra de Granada, otro el venerado y milagroso templo del Pilar en Zaragoza, estos hechos incalificables e ignominiosos solo podían cometerlos hijos malditos de la Patria que sin conciencia ni amor a ella se presentaban a realizarlos.

En nuestra querida Córdoba se sufrieron bombardeos siendo alcanzada la Iglesia del Juramento por las bombas, donde se venera la imagen del Inclito Arcángel San Rafael, Custodio de nuestra amada ciudad. En ese templo donde los cordobeses postrados ante las plantas de nuestro protector que la Providencia divina puso como guardador de este noble y generoso pueblo y por cuya mediación tantas gracias y mercedes han recibido todos los que con fe han impetrado del cielo alguna gracia o favor, ha sufrido desperfectos en el interior y rotura de todas las magníficas originales y artísticas vidrieras, dejando los claros de ventanas desmantelados con el consiguiente perjuicio para el edificio.

Esos desperfectos deben los cordobeses no dejar pasar un día más sin que sean reparados, y me dicen que hay varias personas que están dispuestas a ello, incluso aspiran a que estas obras se hallen terminadas para el día 24 del mes actual en que conmemoramos la fiesta de nuestro glorioso Arcángel; y como yo me considero un hijo más de esta bendita Córdoba y me he acogido bajo las protectoras alas del glorioso Arcángel, que tanto vela y protege a este noble pueblo, quiero también contribuir, en este cargo que inmerecidamente ostento de Jefe de Orden Público de esta capital y provincia, poniendo a disposición de la comisión o personas que se nombren para recaudar cantidades a tal fin 2.000 pesetas, para efectuar sin demora alguna la reparación de los desperfectos causados en dicha Iglesia, en la cual todos los cordobeses tienen puestos sus amores y sus más risueñas esperanzas.

Cordobeses, convencido estoy de que cuando se trata de hacer el bien y en beneficio de Córdoba, ninguno de vosotros se ha separado del conjunto para cooperar cada uno con arreglo a su fuerza a todo lo que sea para el engrandecimiento de esta noble y hospitalaria Ciudad, que supo ayudada por su hijo predilecto el ilustre coronel don Ciriaco Cascajo, dar día de gloria a la Patria, en la histórica tarde del 18 de Julio último, rechazando con decisión y energía el intento marxista que amenazaba apoderarse de ella, para hacerla víctima de los crímenes y atrocidades que esos canallas han cometido en los pueblos menos afortunados queca yeron en su poder.

Viva España, ¡Viva Córdoba! y ¡Viva San Rafael!

El Jefe de Orden Público, BRUNO IBÁÑEZ.

Córdoba 10 de Octubre 1936.

A los conductores de vehículos

He podido observar, tanto en el interior de esta capital como en el tránsito por carreteras, que los conductores de automóviles y camiones no dan cumplimiento a cuanto previene el Código de Circulación vigente, y como quiera que estas infracciones son directamente responsables de ellas los conductores de los vehículos, se hace saber por la presente nota, para conocimiento en general, que por todos los agentes de la autoridad se dará cuenta a esta Jefatura de Orden

Público de cuantas infracciones observen al referido Código de Circulación, y en especial de cuanto previene el artículo 147 sobre utilización del alumbrado, para que por esta Jefatura se imponga una multa al conductor, haciendo saber, que esta será de gran cuantía que graduará con arreglo a la infracción cometida y la que deberá ser hecha efectiva por el interesado dentro de las 24 horas de que llegué a mi conocimiento la infracción. Caso de no poder abonar el importe de la multa, ingresará en la cárcel el interesado donde sufrirá el arresto correspondiente.

Espero que todos sabrán interpretar la idea que me anima con esta nota, que solo tiene el fin de evitar que puedan ocurrir accidentes desagradables, cuyos responsables son los conductores de los vehículos, que por apatía o negligencia no cumplen lo prevenido y que es de su exclusiva obligación.—El Jefe de Orden Público, BRUNO IBÁÑEZ.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Aviso a los habilitados de esta provincia

Se advierte a los señores habilitados de personal de dependencias del Estado en esta provincia, la obligación de presentar las nóminas duplicadas de haberes de Octubre, en la Intervención de Hacienda, antes del 15 de este mes, procurando no demorarlo hasta el último día indicado, con lo cual entorpecen la buena marcha de este servicio, quedando terminantemente prohibido acreditar haberes en dichas nóminas a perceptores que no presten servicio, bien porque se ignore su paradero o porque se suponga residan en plazas no ocupadas, a fin de evitar los reintegros de dichos haberes, los cuales se les acreditarán cuando estén en el ejercicio del cargo.

Igualmente se advierte que las nóminas ya cobradas acreditarán el descuento de los días de haber a disposición de la Junta de Burgos, con relación de dicho descuento y el cheque de su ingreso en el Banco de España. Córdoba 9 de Octubre de 1936.—El Delegado de Hacienda, MANUEL DANVILA.

DICE EL ALCALDE

Siguen los buenos patriotas de Córdoba prestando ayuda a la Gestora municipal con muestras expresivas de generosidad y desprendimiento para con la Hacienda Local. Los conocidos comerciantes Sres. Rodríguez Hermanos, me han ratificado por carta el ofrecimiento espontáneo que antes me habían hecho: Donar al Ayuntamiento el importe de un crédito que contra él tenían, de «dos mil ciento catorce pesetas y unos céntimos» proveniente de suministros efectuados.

El industrial don Bernardo Alba Pulido, también ha cedido la cuantía íntegra de una factura de trabajo que le adeudaba la Caja municipal, importante «ciento ochenta y tres pesetas con veinte y cinco céntimos».

La Empresa de Aguas Potables, que tenía en su poder recibos impagados de consumo en algunos edificios (casas-escuelas) y que montaban en junto «ciento sesenta y ocho pesetas con cuarenta céntimos», igualmente ha tenido la generosidad de entregarlos como donación.

Así mismo don Eduardo Salcines ha cedido una factura de calzado, importante «ciento veinte pesetas», de cuya cantidad era deudor este Ayuntamiento.

Y yo quiero proclamar sin perjuicio de que la Gestora lo reconozca y agradezca en su sesión próxima, que me complace este proceder de quienes, por muy distintos caminos favorecen a diario la acción de los que defienden la causa salvadora de la Patria, abriendo su bolsa a los gastos de guerra; y sin embargo, no olvidan, como ocurre ahora a la casa Rodríguez Hermanos, al señor Alba, a la Empresa de Aguas Potables y la casa Salcines, la situación del erario municipal deudor en 18 de Julio de voluminosas sumas, como ya se acreditará.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 11. La Maternidad de la Santísima Virgen María.

Tiene misa propia con gloria y credo, segunda oración de la Dominica XIX después de Pentecostés. Prefacio «et te in festivitate». Ultimo Evangelio el de la Dominica. Rito doble y ornamentos blancos.

Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Cruz.

El lunes, fiesta de la Santísima Virgen del Pilar, predicará en la Catedral el Beneficiado don Fernando Aguilar.

San Pablo.—Solemne tríduo a la Virgen del Pilar, los días 10, 11 y 12. A las ocho, misa de comunión en el altar de la Virgen. A las 6:30, ejercicios vespertinos con manifiesto. El lunes misa de comunión general. Por la tarde predicará el R. P. Nicomedes Lorente, C. M. F. A estos cultos están invitados el cuerpo de correos, el de la Guardia civil, y los jueves eucarísticos. Harán guardia de honor a la Virgen los Requetés.

Siervas de María (Campo Santo de los Mártires, 8).—Del 12 al 20 novena a la Santísima Virgen de la Salud con misa de comunión a las 7, y a las 10 misa solemne. Por la tarde a las seis manifiesto, santo rosario y el ejercicio de la novena. Sermón los tres primeros días, terminando con la reserva y salve.

San Pedro Alcántara.—Del 11 al 19 a las seis de la tarde novena a San Pedro Alcántara. El 19 misa cantada a las siete. Estos cultos son por el triunfo de nuestro Ejército.

De Sociedad

Hoy, San Luis Beltrán, son los días de las señoras Alvear Sánchez Guerra y Guerra de Jiménez y de don Luis Ramírez Ramirez.

Mañana lo serán de don Angel Moreno Cabrera, don Nicasio Mateos Roper y don Juan García Rodríguez.

El lunes, fiesta de Nuestra Señora del Pilar, son los días de las siguientes señoras y señoritas:

Abela, Arróspide de Olivares, Barbu de Villoslada, Berniola, Cabrera de Alvear, Calatrava Jiménez, Calderón de la Barca y Aguado, La Calle y Belmonte, Carmona Ribóo de Sánchez, Condesa de Vallehermoso y viuda de Torres Cabrera, Cruz Conde, Chaparro Cabanás.

Delgado Rioja, Diaz viuda de Baena, Fernández de Mesa y de Hoces, Fernández viuda de Jaraba, García de Zuñiga de Salas, García Hidalgo de Pino, Guernica Porras, Jurado Pérez, López Velasco, Martínez Linares, Meléndez viuda de Carbonell, Mestanza Soriano, Morales Porras, Moyano Navarro, Natera L. de Guevara, Natera de Natera.

Ortiz Fernández, Ortiz de Velasco, Pareja viuda de Gálvez, Pequeño Calderón, Ribóo Cuesta, Rioja Muñoz de Delgado, Rodríguez Valero de Benítez, Salinas Casana, Sánchez de Fragero, Sánchez Ortiz, Tortosa de Calzadilla, Vasconi de la Torre, Vázquez Redondo, Verdejo Francés, Villoslada.

También lo son de don Mariano del Pilar Barcia Rioja.

Por ser Ntra. Sra. de los Remedios, son los días de las señoras Delgado González de Siller, Fernández Ruiz, León Lillo, Pérez Terroba de Quintana, Ruz y Jorge, Solís.

Por ser San Serafin, son los días de doña Serafina Moreno de la Cova y de don Serafín Morillo Caballero.

—Se encuentra restablecido el secretario del Jefe de Orden Público, don José Gracia, capitán de la guardia civil. Lo celebramos.

—Ha sido nombrado comandante militar de Palma del Rio, nuestro antiguo y buen amigo el comandante de caballería don Enrique Coello y Ramírez de Arellano.

Información por radio

Notas de Madrid

La prensa roja se ocupa de la imperiosa necesidad de movilizar a fondo. Los guardias civiles y los de asalto pelean en la calle contra los milicianos que quieren escapar a Levante.

Ha sido nombrado gobernador de Madrid don Carlos Riera.

Los separatistas vascos han dado las gracias al Gobierno que les concedió la autonomía.

Sigue el éxodo de madrileños. Han sido fusilados unos aviadores rojos por no combatir con los nacionales cuando el bombardeo de Getafe.

La nota rusa

Londres.—Regresaron a Edimburgo los laboristas, cuyo jefe conferenció con el ministro de Hacienda sobre la política de no intervención en España. Los laboristas opinan que esa política no debe ser variada en España.

Roma.—La nota soviética ha causado gran repulsa en Italia. Se le supone una maniobra a favor del Gobierno rojo que está en la agonía. «La Tribuna» dice que esa nota lo único que puede hacer es aumentar la sangre que se derrama.

Paris.—Biun ha invitado a almorzar en su casa particular al ministro de Estado inglés Edm. La prensa dice respecto a la protesta soviética, que no hay motivo para la iniciativa roja.

Por el extranjero

Paris.—Se ha hecho un registro en el local de los Cruces de Fuego,



Roma.—El día 29, como aniversario de la marcha sobre Roma, se proclamará Italia como imperio y Mussolini será nombrado canciller. Se construyen 10 nuevos submarinos.

Montevideo.—Se ha constituido la Unión Española para los efectos comerciales con el territorio en que domin el Gobierno de Burgos.

Parte oficial

Coruña.—Ejército del Norte, sin variación.

Frete de Avila.—A última hora de la tarde ocupamos Hoyo de Pineros y otro lugar en el que están emplazados los saltos del Alberche que surten de fluido a Madrid. También tomamos Adrada y Sotillo. La marcha se inició a las dos de la tarde. En la toma cogimos botín cuantioso, en el que figuraban dos cañones, cuatro ametralladoras, 400 fusiles y muchas municiones.

En Adrada encontramos 60 guardias civiles que se escondieron en las casas, como ocasión que buscaban para unirse con nosotros. De 300 que eran, quedan pocos. El jefe de la columna Francisco Rosal, huyó cuando supo que se acercaban nuestras tropas.

Han tenido más de 300 muertos y mil heridos. Antes de huir asesinaron a las personas de derechas y desbalajaron las casas.

El grupo principal estaba formado por extranjeros expulsados de sus países. Los dirige Gabriel Pérez, presidente de la casa del pueblo que se dedicaba a robar ganado y llevarlo a Madrid.

Frete de Asturias.—Las columnas de Galicia continúan su avance a pesar del temporal y de la resistencia que encuentran y han ocupado una altura desde la que domina el puerto del Narayo.

El enemigo utiliza la artillería, que manejan obreros de la fábrica de Trubia.

La columna de Cádiz ocupó Malilva.

Bilbao ha sido ayer bombardeado de nuevo.

Noticias

LAS FARMACIAS

Las de guardia desde las 8 de la noche del sábado 10 del actual hasta la misma hora del sábado 17 son las siguientes:

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 77.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Ccreo, Jesús María.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Don Fernando Rivas Eulate, Málaga, 12.

Don Luis Pesquero Muñoz, Don Rodrigo, 81.

DETENCIONES

Han sido detenidos: José Ojeda García, Enrique Doña Vaquero, Fernando Bergillos Aragón, Antonio Gómez López, Rafael Aranda Millán, Gonzalo Chacón Espejo, Francisco Santos Luque, Damián Rodríguez Rodríguez y Josefa Sánchez Martínez.

DE LA FUNCION BENEFICA

El ingreso obtenido en la función de anteañoche del Duque de Rivas, ascendió a 5.135'50 pesetas.

FUNERALES

A las diez se han verificado en la parroquia del Salvador, solemnes funerales por el alma de don Antonio Molina Ariza, párroco de Hornachuelos, salvajemente asesinado por las hordas marxistas como dijimos días atrás. La iglesia estaba llena de feligreses de esta parroquia y de sacerdotes, rindiendo así tributo al digno párroco, primo del citado mártir.

Reiteramos nuestro pésame muy sentido a la familia desconsolada.

CULTOS EN SAN FRANCISCO

Domingo: Misas a las siete, ocho, nueve y doce y media.

Continúan las rogativas a las siete de la noche y las novenas de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco.

Los días 13, 14 y 15 tríduo a Santa Teresa de Jesús y el 16 empieza la novena a San Rafael.

SORTEO

Mañana, a las diez, se verificará en el local que ocupa la Zona de Reclutamiento de esta capital el sorteo de los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual (1936) y agregados al mismo.

HERIDO

Manuel del Campo Moncayo, de 18 años, fué curado en la Casa de Socorro, de una herida incisa en la región mamaria izquierda, que se produjo con una navaja en el Campo de la Verdad.

EN SAN HIPÓLITO

Las misas de mañana en esta Iglesia serán a las 5, 6, 7, 7'30, 8, 8'30, 9, 9'30, 10 y 11.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Antonio Fuerte Moreno, de herida contusa en el arco superciliar izquierdo y Rafael Segura de la Fuente, de herida en la región parietal izquierda.

DE MEDICAMENTOS

Don José de Diego, farmacéutico de la localidad, no obstante la donación hecha con anterioridad de todas sus existencias de sueros, vacunas, apósitos e inyectables, con un gran patriotismo hace entrega nuevamente de 1.000 sellos antigripales y antineurálgicos Arrans y 250 sellos purgantes Arrans, para el glorioso Ejército salvador de España.

ABASTECIMIENTOS

Nota de los artículos que han sido introducidos en esta capital en el día de la fecha:

Pescado, 3.411 kilos; huevos de campaña, 626 docenas.

UNA GORRA

En la Jefatura de la Guardia municipal, a disposición de quien acredite ser su dueño, está depositada una gorra de uniforme encontrada en la vía pública por Josefa Serrano García.

UN PARAGUAS

Don Manuel Bustos Rodríguez, ha hecho entrega de un paraguas de seda para caballero, con ajustador e iniciales de oro, manifestando que le pensadamente lo cogió en vez de cojer el suyo que estaba junto al que se indica, no advirtiéndolo hasta el día de hoy, ignorando donde fué el cambio por haber pasado varios días.

El mencionado paraguas se encuentra en la Jefatura de la Guardia municipal a disposición de quien acredite ser su dueño.

GOBIERNO MILITAR

Don Indalecio García Mateo ha entregado en este Gobierno la cantidad de 2.000 pesetas (2.ª entrega), para la suscripción Nacional a favor del Ejército, quedando altamente agradecido por este espléndido donativo.

Don Pedro Jiménez Canales, propietario de los surtidores de gasolina enclavados en el Campo de la Merced y Estación de servicio del Campo de la Verdad ha donado al Ejército 500 litros de gasolina. Gracias infinitas por tal donativo.

Don Miguel López García, ha entregado en esta dependencia un reloj caballero pulsera de oro para la suscripción nacional. Mil gracias en nombre del Ejército.

El homenaje a Cascajo

La comisión encargada del homenaje al Excmo. Sr. D. Ciriaco Cascajo Ruiz, Gobernador militar de la plaza, ruega a las entidades y particulares en cuyo poder se hallan los pliegos que oportunamente le fueron entregados para sus firmas, activen la terminación de ellos en el plazo de ocho días, a contar desde esta fecha, transcurrido el cual pasarán a recogerlos.

GOBIERNO CIVIL

En el bando de 11 de Septiembre pasado, el Excmo. Sr. General Jefe de la 2.ª División Orgánica y del Ejército de operaciones de Andalucía, señalaba el destino del dinero, objetos, ganados, etc., recogidos o hallados en las poblaciones que se ocupen, así como la obligación de sus tenedores.

El destino de tales bienes está claramente especificado en dicho bando y las autoridades militares los entregarán a los particulares que acrediten ser sus dueños o se incautarán de ellos si pertenecieran a personas incursas en el bando de la misma fecha, que se hayan distinguido por sus actividades sociales peligrosas.

En cumplimiento de las disposiciones de la mas alta Autoridad Militar de la Región y con objeto de que los bienes

no tengan un destino distinto del señalado, vengo en decretar:

1.º Los poseedores de dinero, objetos y efectos hallados o recogidos en las poblaciones ocupadas, en esta provincia, a que se refiere el bando de 11 de Septiembre, deberán entregarlos en el plazo de 48 horas en este Gobierno civil.

2.º Transcurrido dicho plazo, a todo aquel a quien se encuentren bienes y efectos de la citada procedencia se le impondrá una multa que oscilará de 1.000 a 10.000 pesetas, según las circunstancias del caso, sin perjuicio de ponerlos a disposición de la autoridad judicial si el hecho fuese constitutivo de delito.

3.º Los agentes de mi autoridad procederán a poner a mi disposición a los individuos que sean sorprendidos enagenando o adquiriendo objetos procedentes de las poblaciones ocupadas por el Ejército.

4.º Igualmente por la Jefatura de Orden Público y fuerzas dependientes de la misma, se procederá a poner el plazo concedido, a efectuar los correspondientes registros domiciliarios, castigando con severas penas a los contraventores de esta disposición.

Córdoba 10 de Octubre de 1936.—El Gobernador civil, JOSÉ MARÍN.

AGRADECIMIENTO

El gobernador civil hablando con los periodistas, se mostró satisfecho del resultado de la función de anoche, rogando se dé las gracias a cuantos colaboraron al éxito de la misma.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de cotización desde el 12 de Octubre hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas. . . 3'60 kilo
Idem sin hueso . . . 5'10 »
Falda . . . 3'40 »
Ternera con hueso . . . 4'20 »
Idem sin hueso . . . 5'80 »
Macho . . . 2'80 »

Registro del 10 de Octubre de 1936.—Semana del 11 al 14 de Octubre de 1936.

RESES MAYORES

Don Fernando Serrano, 3 a 2'82 pesetas; don Juan Hidalgo, 2 a 2'82; don Rafael Crespo, 2 a 2'82; don Fernando Crespo, 3 a 2'82; don Juan Gómez, 3 a 2'82; don Francisco López, 2 a 2'82; don Esteban Díaz, 4 a 2'83; don Juan Castro, 3 a 2'83; don Francisco Martínez, 5 a 2'84.

TERNERAS

Don Francisco Roldán, 1 a 3'55 pesetas; don Francisco Martínez, 2 a 3'55.

MEJORES

Don Esteban Díaz, 4 a 2'20 pesetas; don Antonio Castro, 3 a 2'20. Los precios libres para el entrador, son: De 2'57 a 2'59, para el ganado vacuno; a 3'15, para terneras, y a 1'95, para lanar y cabrío.

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Para el Requeté

RECAUDADO POR LAS MARGARITAS

Asland S. A. de Córdoba, 100 pesetas; don Bartolomé Amigó, 25; don Manuel Morales, 10; don Bernardo Alba, 25; don Félix Martínez, 10; señora viuda de don Carlos Hilda, 5; doña Josefina Glauce de la Torre, 1; doña Ana Peña de Natera, 25; doña María Bobadilla pagó el taxi y 12'50; Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica, 100; Hidro-Eléctrica del Genil, 1.000; don Francisco Morilla, 25; don Enrique Salinas Anchelegu, 50.

Sección Agronómica

DE INTERÉS

PARA LOS AGRICULTORES

Se pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia, que necesitan trigo para la siembra, que éste pueden solicitarlo de la Junta de Control y Vigilancia de los trigos del Estado, que radica en Sevilla (Sección Agronómica).

Córdoba 10 de Octubre de 1936.—El Ingeniero Jefe.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE